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Niederschrift  
 

über die Sitzung des Seniorenbeirats 
 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 13.05.2025, 10:00 Uhr 

Raum, Ort: Großer Rathaussaal, Rathaus, Verw. Geb. I, Am Augustinerhof 

Sitzungsbeginn: 10:01 Uhr 

Sitzungsende: 12:05 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitz 

Hans-Rudolf Krause - Seniorenbeirat   
 

Mitglieder im Gremium 

Peter Audesirk - Seniorenbeirat  bis 11:57 Uhr ( TOP 6) 
 

Gerd Dahm - Vorsitz. Beirat d. Menschen mit Beh.  von 11:05 Uhr (TOP 2)  bis 12:00 Uhr 
(TOP 6) 

 

Maria Dumrese - Seniorenbeirat  bis 12:02 Uhr (TOP 7) 
 

Dr. Maria de Jesus Duran Kremer - Migrationsbeirat  bis 12:04 Uhr (TOP 7) 
 

Gabi Engelbert - Seniorenbeirat  bis 11:44 Uhr (TOP 6) 
 

Birgit Hansen - Seniorenbeirat   
 

Christine Kirf - Seniorenbeirat   
 

Klaus Kürten - Seniorenbeirat  von 10:10 Uhr (TOP 2) bis 11:04 Uhr 
(TOP 2) 

 

Ludwig Limburg - Seniorenbeirat   
 

Edelgard Metzler - Seniorenbeirat   
 

Roswitha Nau - Seniorenbeirat   
 

Ursula Prosch - Seniorenbeirat   
 

Astrid Reuter-Hau - Seniorenbeirat   
 

Karsten Rindt - Seniorenbeirat   
 

Lydia Schmitt - Seniorenbeirat  bis 12:02 Uhr (TOP 7) 
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Ingrid Schmitt-Fassbinder - Seniorenbeirat   
 

Matthias Melchisedech - Seniorenbeirat  ab 10:15 Uhr (TOP 2) 
 

Gaby Praus-Leuckefeld - Seniorenbeirat   
 

Christa Kruchten-Pulm - Seniorenbeirat   
 

Hedwig Rischner - Seniorenbeirat   
 

Silvia Klöckner - Seniorenbeirat   
 

Beate Lheritier - Seniorenbeirat   
 

Manfred Schuster - Seniorenbeirat   
 

stellvertretende Mitglieder 

Christine Morgen - Seniorenbeirat   
 

Verwaltungsangehörige 

Maurice Keita - Praktikant   
 

Petra Lohse - Mitarbeiterin der Verwaltung   
 

Gäste 

Hans-Jürgen Berg - Seniorenbeirat   
 

Prof. Dr.-Ing. Henning Lungershausen - Seniorenbeirat   
 

Bernhard Reifenberg - Seniorenbeirat   
 

Elisabeth Ruschel - Seniorenbeirat  bis 11:57 Uhr (TOP 6) 
 

Peter Terges - Seniorenbeirat   
 

Carlo Schuff – Sparkasse Trier  bis 11:25 Uhr (TOP 2) 
 

Schriftführung 

Elisa Eltges - Mitarbeiterin der Verwaltung   
 

Entschuldigt: 

Mitglieder im Gremium 

Gerhard Kolb - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Marion Lange - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Ursula Poss-Nickenig - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Marlene Reusch-Lamacz - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Karin Zimmer - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Sabine Mock - Seniorenbeirat  entschuldigt 
 

Hans Joachim Holstein - Seniorenbeirat  entschuldigt 
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Niederschrift 

 

 

 
Öffentliche Sitzung: 
 
Beginn: 10:01 
 
 
 

0 Eröffnung  
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 10:01 Uhr. 
 
Zu Beginn der Sitzung stellt der Vorsitzende fest, dass mit Datum vom 29. April 2025 erstmals 
schriftlich – unter Wahrung von Form und Frist – zur Sitzung eingeladen worden ist. Die öffentliche 
Bekanntmachung ist am 06. Mai 2025 im Amtsblatt erfolgt. 
 
Im Weiteren stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit des Seniorenbeirates fest. Er weist an 
dieser Stelle gem. § 22 Abs. 5 GemO auf die Verpflichtung jedes Mitgliedes hin, vor der Beratung 
oder Entscheidung über einen Beratungsgegenstand mitzuteilen, ob bezüglich seiner Person ein 
Ausschließungsgrund vorliegt oder Tatsachen für das Vorliegen eines solchen Grundes sprechen. 
 
Der Seniorenbeirat beschließt, dass Foto- und Videoaufnahmen gefertigt werden dürfen. Im 
Anschluss bittet der Vorsitzende um Zustimmung, dass zur Vorbereitung der Sitzungsniederschrift die 
öffentliche und nichtöffentliche Sitzung aufgezeichnet wird und dass die Aufzeichnungen der 
öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung darüber hinaus für Archivzwecke aufbewahrt werden. Der 
Seniorenbeirat erteilt einstimmig seine Zustimmung. 
 
Es liegen keine Anträge vor, so dass der Eintritt in die Tagesordnung erfolgt. 
 
 
 
 
 
 

1 Berichte und Mitteilungen  
 
Tagung 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die stellvertretende Vorsitzende an einer Tagung in Daun 
teilgenommen hat. Der Bericht darüber wird nachgereicht. 
 
Digitale Stadt 
Der Vorsitzende berichtet von seiner Teilnahme an der Kommission „Digitale.Stadt.Trier“. Dort geht 
es um Strukturen vor Ort, die die Digitale Teilhabe ermöglichen sollen. 
 
 
Pflegekonferenz 
Zwei Beiratsmitglieder berichten von der Pflegekonferenz, an der sie für den Seniorenbeirat 
teilgenommen haben. Dort Standen folgende Punkte auf dem Programm: 

- Vorstellung verschiedener Kulturprogramme in Pflegeheimen 

- Vorstellung der Ombudsstelle für Pflegeheime → Flyer 
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- Berichterstattung über Pflegestützpunkte 

- Berichterstattung der Firma Kompass → Pflegeberatung für Privatversicherte 

- Verschiedene Workshops 

- Pflegekräfte aus Drittstaaten 

 
 
 
 
 
 

2 Referat Onlinebanking mit anschließender Diskussion  
 
Ein Mitarbeiter der Sparkasse Trier hält einen Vortrag zum Thema Onlinebanking. Anschließend 
beantwortet er Fragen der Beiratsmitglieder. 
 
 
 
 
 
 

3 Kurzberichte aus den Arbeitskreisen  
 
Der Vorsitzende verweist auf die Protokolle, die bereits an die Beiratsmitglieder versendet wurden. 
 
 
 
 
 
 

3.1 AK Teilhabe  
 
 
 
 
 
 
 

3.2 AK Innenstadt  
 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Arbeitskreis Innenstadt sich derzeit mit dem Thema E-Roller und 
E-Bikes beschäftigt. 
 
 
 
 
 
 

4 Umfrage der Großregion QuattroPole der Seniorenbeiräte  
 
Der Vorsitzende bittet die Mitglieder an einer Umfrage des Seniorenrats der Großregion (CSGR) zum 
Thema Altersdiskriminierung teilzunehmen. 
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5 Veranstaltung im Rahmen der Großregion in Trier  
 
Der Vorsitzende beabsichtigt, am 23. September eine Sondersitzung zusammen mit den Teilnehmern 
der Großregion zu veranstalten. Als Thema der Sitzung ist ein Referat über Altersdiskriminierung 
geplant. Genauere Informationen zur Planung der Veranstaltung folgen noch. 
 
 
 
 
 

6 Verschiedenes  
 
Umfragen 
Der Vorsitzende bittet die Miglieder, sich an einer internen Umfrage „Wie informieren sich 
Menschen über 60 Jahre“ (siehe Anlage) zu beteiligen.  
 
Der Vorsitzende weist zudem auf eine Umfrage der Antidiskriminierungsstelle des Bundes zum 
Thema Altersdiskriminierung hin. 
 
Bürgerhaus Heiligkreuz 
Ein Einwohner der Stadt Trier berichtet über die Situation am Bürgerhaus Heiligkreuz. Er weist auf die 
problematische Zuwegung hin und bittet den Seniorenbeirat um Hilfe. 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass der Vorgang bereits abgeschlossen ist und der Seniorenbeirat 
daher nur noch wenig Handlungsspielraum hat. 
Der Vorsitzende des Beirates der Menschen mit Behinderungen berichtet, dass er sich bereits mit der 
Angelegenheit an den zuständigen Dezernenten gewandt hat. 
 
Defibrillatoren 
Ein Beiratsmitglied berichtet, dass die Anzahl der Defibrillatoren in den Ortsteilen erhöht werden soll. 
 
 
 
 
 
 

7 Vorschau auf die nächste Sitzung  
 
Der Vorsitzende kündigt für die nächste Sitzung einen Vortrag zum Thema Sicherheit an. Er schlägt 
einen Vortrag mit Fokus auf Phishing / Call-Center vor. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 12:05 Uhr. 
 
 
 
 

 

 

Hans-Rudolf Krause Elisa Eltges 

Vorsitz Schriftführung 

 


